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В первый раз - в детский сад! 

часть первая

	

	



Чтобы облегчить для ребенка переход        от домашнего существования к"эпохе детского сада", родители могут сделать            
следующее: 


Во-первых, нельзя пугать ребенка детским садом. Недопустимы такие вещи как угрозы, вроде "Вот, в детском саду тебя научат слушаться!" или еще того хуже "Да, в детский садик отводят детей, хороших мамы потом забирают, а плохих оставляют там навсегда." 
Детский сад для ребенка должен быть не "пугалом", а местом изначально возбуждающим интерес, любопытство. Пусть малыш знает, что там он встретит множество новых товарищей, там будут игрушки, игры... Иными словами, детсад - место веселое, а не страшное. 

Во-вторых, если родитель знает, что отдаст ребенка в детсад, он должен заранее приучить малыша общаться с другими детьми, существовать, так сказать, "в коллективе." В детсаду не приживется ребенок, боящийся играть с другими детьми, не умеющий делиться, жестокий, или наоборот, мямля, плакса. Такому будет трудно общаться со сверстниками. 
Самое лучшее для родителей, это заранее позаботиться о том, чтобы их малыш приобрел приятелей среди соседских детей. И если потом они вместе пойдут в один и тот же детсад - им от этого будет только лучше. 

В-третьих, никогда нельзя позволять первому испугу ребенка напугать так же и родителя - причем, до такой степени, что он заберет малыша из детского сада, до будущего месяца, года, а то и насовсем. 
Плачут, в первый раз прощаясь с мамой в детском садике, почти все дети. 
Это нормально - ребенок напуган новой обстановкой, людьми, и ему вовсе не хочется отпускать от себя такую родную и привычную маму. Но ведь не просидит, же он весь век возле мамочки!
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В первый раз - в детский сад! 
часть вторая

	


Чтобы облегчить эти переживания, нужно непременно заверить ребенка, что мама вернется за ним, в определенный час ( разумеется, это обещание необходимо выполнить), самой подвести его к детям, может быть совершить с ним небольшую экскурсию по детскому садику, посмотреть детскую площадку, игрушки... 

Вообще лучше всего, если первую неделю - две отводить ребенка в детсад и забирать его оттуда будут родители, или бабушки \ дедушки - одним словом, родные люди. Потом это сможет делать и няня, но в начале нового этапа своей жизни малыш должен ощущать поддержку родных. 

Не очень хорошо, если ребенка в детсад провожает вся семья, и притом с той же серьезностью и напряжением, с каким провожают солдат на войну. Дети чутки: уловив страх и нервозность взрослых, малыш сам начнет "отражать" эти чувства. Ведь, раз мама и папа бояться, значит, на это есть причины. Слишком нервные взрослые приучат ребенка бояться заранее. 


А, может, у него конфликты со сверстниками, или же этот детсад не подходит ему по другой причине. Может быть и так, что ребенок просто еще слишком мал для детского садика вообще. 

В любом случае, если в первый месяц после начала посещения детсада ребенок продолжает проявлять нервозность, стоит подробно поговорить и с ним самим, и с воспитательницами, и, возможно, сменить детсад. Или же оставить малыша дома до будущего года.
