АЛЬТЕРНАТИВНАЯ ФОРМА ДОШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ НА ДОМУ».
Реализация  в МДОБУ ДС № 9 Улыбка проекта 
«Особый ребенок»
В нашем городе есть семьи, имеющие детей с ограниченными возможностями здоровья, в силу сложившихся обстоятельств, не имеющие возможности посещать дошкольное учреждение. Поэтому на базе нашего дошкольного учреждения №9 «Улыбка» проводится альтернативная форма работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья по реализации социально-педагогического проекта «Особый ребенок» на дому.
Работа начинается со знакомства с ребенком, его окружением, условиями проживания. В беседе с родителями педагоги выясняют запросы и пожелания родителей, самого ребенка, договариваются о времени проведения занятий на дому, их длительности.             

  
С ребенком занимается воспитатель, учитель – логопед, также по мере необходимости могут привлекаться узкие специалисты ДОУ: музыкальный руководитель, инструктор физкультуры, психолог.
На основании рекомендаций медицинской комиссии с ребенком проводятся индивидуальные занятия по коррекции речевых нарушений, ознакомление с окружающим миром и художественной литературой, продуктивная деятельность, дидактические игры, физические упражнения.

Родители получают консультативную помощь, практические советы от специалистов по вопросам воспитания дошкольника.

В перспективе создание системы совместного подхода к решению проблем воспитания и обучения детей с ограниченными возможностями здоровья на дому, социальной адаптации их к жизни в обществе.

По всем интересующим вопросам можно обращаться по телефону : г. Тында МДОБУ ДС № 9 Улыбка  55-2-70  

