"Экология - как средство воспитания осознанного отношения дошкольников к объектам окружающего мира".

   Природа - неиссякаемый источник духовного обогащения детей. Дети постоянно в той или иной форме соприкасаются с природой. Их привлекают зеленые луга и леса, яркие цветы, бабочки, птицы, звери, подающие хлопья снега. Бесконечно разнообразный мир природы пробуждает у детей живой интерес, побуждает их к игре, художественно - речевой деятельности. Впечатления от родной природы, полученные в детстве, запоминаются на всю жизнь и часто влияют на отношения человека к природе, к Родине. Именно в этом я вижу актуальность своей темы.
    Наш детский сад работает в рамках концепции целостного развития ребенка дошкольного возраста, его социально-психологической реабилитации, важнейшим элементом которой является формирование основ экологической культуры.
   Основная цель в работе с детьми дошкольного возраста - воспитание с первых лет жизни гуманной, социально активной, творческой личности, способной понимать и любить окружающий мир, природу и бережно относится к ним. 
Эта цель реализуется с помощью следующих задач:
1) формирование экологических знаний, доступных пониманию дошкольника;
2) развитие познавательного интереса к миру природы;
3) воспитание гуманного, бережного отношения к природе и окружающему миру;
4) развитие чувства эмпатии к объектам природы;
5) формирование умений и навыков наблюдений за природными объектами;
6) формирование желания сохранять природу;
7) использование социального партнерства как одного из факторов развития гармоничной личности дошкольника.
Каждый ребенок - маленький исследователь, который с радостью и удивлением открывает для себя окружающий мир. Ребенок стремится к активной деятельности, важно не дать этому стремлению угаснуть, способствовать его дальнейшему развитию. Чем полнее и разнообразнее детская деятельность, тем успешнее идет развитие ребенка, реализуются первые творческие проявления. Одним из важнейших условий реализации системы экологического образования является организация предметно-развивающей среды. В нашей группе мы постарались создать среду таким образом, чтобы она способствовала развитию ребенка, формировала его как личность, а также создали условия для формирования у ребенка элементов экологической культуры, экологически грамотного поведения.

